

游走在大厂间，专门“搬运”短期工

生产淡旺季工人们如潮汐奔赴生产线，劳务中介连接起两头

大厂车间内的流水线上，“小时工”的更换速度很快，多是以月为单位。伴随着工厂生产淡旺季的变化，工人们如潮涌般奔赴生产线，然后又黯然“退潮”。与此同时，一个不常见的群体出现在大众视野中——负责为大厂招聘短期工的劳务中介。这种独属于劳动密集型工厂的潮汐现象，被一双双“劳务中介”的手托起。他们接过招工的接力棒，在大厂之间游走，为小时工们寻找下一个落脚点。有人认为，“劳务中介就像一座桥，一头连着工厂，一头连着小时工。”



劳务中介正在给工人核验身份，通过核验后工人可以进厂工作。

文/片 记者 李旭旭 张梓璐
实习生 陈柯秀

现场招收离职工人 送往下一个工厂

11月9日，在歌尔电声园厂区，不少员工正在排队办理离职手续。歌尔附近的路上，随处可见拖着行李走动的人影。劳务中介杜华正在现场招收工人，在她的引导下，一些从歌尔离职的员工经过咨询和询问，登上一辆从潍坊歌尔直达泰州蓝思的大巴车。与此同时，杜华还通过录制短视频的形式将招工需求发布在平台上。

杜华来自一家名为“甄诚人力资源”的中介公司，驻地河北邯郸。来潍坊之前，劳务中介公司已经提前跟泰州蓝思对接好了人力需求，泰州蓝思派大巴来到歌尔厂区接人。大巴是点对点发车的，离职的工人在中介登记报名后，便可以登上泰州蓝思派遣的大巴车，人满后发车，车上会有专门的驻场人员，负责保证工人能安全抵达用工单位。

点对点的大巴车是工厂裁员时的常客。从歌尔生产线上下来的短期工，带着打包好的行李物品，直接踏上前往下一条生产线的大巴车。来自黑龙江的于广东就是其中之一。“工厂没活了，我们在宾馆呆了三天，一直没找到合适的工作，下楼吃饭时遇到了杜华。”坐上向南的大巴车，于广东有了一份无缝衔接的工作。11月15日，于广东结束了在泰州蓝思三天的隔离，晚上就要上工了。“吃完午饭打算休息一下，晚上开始工作。”

杜华介绍，对于劳务中介来说，大厂的“裁员季”就是他们职业生涯中的“旺季”。

碰上好活儿 中介自己也去干

劳务中介的存在，满足了工厂招人和工人找工作的双重需求。

1998年出生的韩漠在劳务中介这一行已经干了4年。“11月上

旬，很多离职人员从网络上、微信群里找我，让我帮忙联系工作。”嗅见商机，韩漠雇了两辆大巴车招人。一家工厂需要11个人装卸箱子，“每人每天400元。”因为工资比较高，不一会儿就招满了。每介绍一个工人，韩漠能赚200元，11个人就是2200元。“有时碰上好的活儿，我们自己也去干，这样就能赚双份的钱。”韩漠说。

韩漠的手机里有上百个微信群，群内成员由中介和求职者构成，人数能达到上百人。对于劳务中介来说，微信群就是他们的信息站。每天早上醒来，韩漠的第一件事就是拿起手机，查看是否有新的求职者发来的消息。

对接好以后，韩漠在工厂门口等待工人，并带领他们进入新的工厂。

消除信息不对称 减少招人找岗成本

与其他劳务中介一样，韩漠的工作是为工厂招工，从中赚取介绍费。“我们会跟各种快递公司、厂家以及楼盘合作，一般情况下都是厂家找我们，或者我们去竞标，厂家会将他们的要求告诉我们，然后我们去寻找求职者。”这些工人的工资会以日结、周结、月结的方式结算，也因为特殊的结算方式，工人们有了一个统一称谓——短期工。

在劳务市场中，短期工与长期合同工相比，具有独一无二的优势。对于劳动者来说，由于用工形式灵活自由，劳动者可以根据自己的时间安排工作，工作之外也能适当兼顾生活中的其他事情。对于用人单位来说，市场的不确定性会导致用工需求的变化，短期工能快速弥补企业人手短缺问题，在业务淡季时，企业也能减少招聘，较好地控制人力成本。

此外，在就业市场中，企业招工、工人找企业，在这一过程中，信息的不对称会阻碍劳动供给和需求的高效匹配。劳务中介的存在，成为消除这种信息不对称的有效途径。他们把相对分散的劳动力协调组织起来，与各行各业的用工需求对接，减少企业招人和工人找岗的成本。

具体到操作层面来说，大致流程是，工厂找到外包公司说明自己的用工需求，外包公司把活分派到大中介，由大中介找到小

中介，然后由小中介找到求职者。

小中介面临压力较大 希望行业能更加规范

每一个环节，都会有提成的抽取。

“中介这个工作没有别人想象中那么好干，外包公司、大中介都要赚一块，留给小中介和工作者们的钱就不多了。”在“工厂、劳务公司、大中介、小中介、人力资源”这个最基本的人力资源供应链中，越往上游，赚钱越多。因为上游有更多资源，下游要通过向上游交押金的方式来获取派单，以此类推。

如果说杜华代表着中介公司，韩漠是自立门户的小中介，李强则是生活在劳务中介食物链底端的“小虾米”。

李强之前也是经过劳务中介介绍来到工厂打工的小时工，一来二去，他也入行了。“我们这一行，有人吃肉有人喝汤。”李强表示，在这一行有个不成文的规定，如果大中介开出150元的工资，小中介给的价格不能比这个更低，否则可能会被同行们集体针对。

有时候出现工厂拖欠工资的情况，中介们就不得不自己先垫上。即使像李强这样的小中介，有时也要面临来自上游和下游的双重压力。“员工给我打电话，我给老板打电话。”李强说。

除了工资拖欠的问题外，黑中介和公司卷钱跑路的情况不在少数，这也是导致中介信誉下降的一个重要原因。“一些黑中介打着劳务中介的幌子给人找工作，然后拿着押金跑路，有的甚至还把工钱一起卷走，而他们只需要再建一个新的微信号，就可以继续新一轮圈钱。”这让很多求职者只找自己信得过的老中介来介绍工作，导致新人很难融入到这个行业。“目前这个行业，就是大中介越来越大，小中介越来越难做。”李强在这个行业摸爬滚打了几年，已经准备另寻他路。韩漠则表示还在观望。

韩漠告诉记者：“我个人还是希望能够有健全的法律来规范这个行业，同时能完善中介和劳动者的雇用关系。行业准入门槛高了，劳动者也能放心地去找中介介绍工作，减少大中介的垄断，劳动者获得更多的就业机会和更高的薪酬。但不管是什么行业，都是有好的坏的，还是有很多人群需要我们的。”



下单“达达快送” 叫的汽车来的摩托 律师：此举涉嫌欺诈

文/片 记者 姜凯

“明明下单要求汽车配送，来的却是摩托车，这不是‘欺骗’吗？”近日，壹粉李先生向记者反映，因需要搬运一些贵重物品，他在“达达快送”平台叫了汽车单，可令他没想到的是来的却是摩托车。

11月21日，李先生告诉记者，18日上午因为有贵重物品搬运，他担心下摩托车的单不安全，便在平台上选择了汽车单。“汽车单价格比摩托车单要贵，但配送比较方便。”李先生说，没想到配送员却是骑着摩托车来到了指定地点。“当时配送员跟我说，摩托车也能接汽车的单，现在济南汽车很少，基本都是摩托车接单。”李先生质疑，如果摩托车也能接汽车的单，那平台上为何汽车单收费高？李先生随后向客服反映相关情况，“当时客服承认这种行为属于违规行为，但只是补偿了差价。”

21日上午，记者在“达达快送”平台注册了账户并下单，地址选择从济南历下区历山路附近一家超市到济南市中区兴隆街道办事处附近的小区内，总共10.63公里路程，选择小于1千克的重量后，平台右下角出现了价格表。

选择“电动车”的价格约为23元，价格明细标明基础运费中里程费(10.39公里)30元，优惠折扣优惠券7元。



记者在达达平台下单汽车单，来的却是电动车。

选择“汽车”的价格约为31元，价格明细标明基础运费中里程费30元，配送工具(汽车)8元，优惠折扣优惠券7元。

记者先后两次以相同距离和重量选择“汽车”下单，来的配送员所使用的车辆却各不相同：第一次来的是电动车，第二次来的是摩托车。

为何在平台上选择“汽车”却来了“电动车”？两位配送员的解释也各不相同，第一位配送员表示“汽车昨天出了车祸，今天只能选择电动车骑行”。第二位配送员表示“只有距离远和物品比较重才配送汽车，而物品比较轻并且在市内，用摩托车就可以配送”。

“平台并不允许下了汽车单来的是摩托车单，这属于配送员违规行为。”达达快送平台客服告诉记者，对这种违规行为，平台会对配送员进行处罚。如果发生这种情况，用户可以打客服电话举报。

“如果平台明确标有汽车单和摩托车单，但下了汽车单来的却是摩托车，那就属于欺诈行为。根据民法典和《消费者权益保护法》，消费者对于购买的商品与服务具有知情权，即消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。”山东千舜律师事务所律师邱洪奇告诉记者，消费者可以与平台进行协商，协商不成可以向消费者协会举报或提起诉讼。

任城区公安分局禁毒大队 加强易制毒化学品企业管理

为加强易制毒化学品企业管理，济宁市公安局任城区分局禁毒大队对辖区60家易制毒化学品企业进行实地检查。

民警实地检查相关企业易制毒化学品存储设施、实验室等重点部位、重点环节安全管理制度落实情况及台账使用情况，提出整改意见建议10处并跟踪整改落实。检查民警还与易制毒化学品企业逐一签订易制毒物品管控制告书。

通过检查，进一步提高了易制毒化学品企业主体责任意识，明确了企业主体责任，堵塞了管理漏洞，筑牢了易制毒化学品安全防线。
(谷炳新 李茜)

高唐县公安局禁毒大队 禁毒宣传进校园活动

为进一步加强毒品预防教育宣传进校园工作，使广大学生认识远离毒品的重要性，提高学生识毒防毒意识和自觉抵制毒品侵袭的能力，近日，高唐县公安局禁毒大队民警走进时风中学采取“线下互动+线上直播”模式，为全校学生开展了“青春不‘毒’行，禁毒宣传进校园”为主题的禁毒教育宣传活动。在多媒体教室，禁毒民警首先向学生发放调查问卷，了解同学们对毒品的认识程度。通过生动形象的禁毒宣传手册，向学生介绍了毒品的定义、种类、特征等知识，告诫同学们不要接受陌生人的零食和饮料。通过学校组织，线上观看人数近4000人，有效增强同学们识毒、防毒、拒毒、禁毒“免疫力”，守护青春不“毒”行。